
• „PORUNCA A 7-a: FURA CEVA MAI PUTIN" de Dario Fo 
• „OMUL DE LA MIEZUL NOPTII" de Virgil Nistor 

Venind la oonducerea Teatrului de Stat 
din Bacău într-un moment de impas, ac-
torul Ion Buleandră — veteran, abia tre-
cut de 30 de ani, al colectivului —, dor-
nic de a ridica cît mai repede teatrul dir 
Bacău la nivelul actual a.1 mişcării noa-
stre teatrale, şi-a întocmit un plan de ac-
tivitate ambiţios. în mai puţin de doua 
stagiuni au fost montate spectacole ca . 
Cetatea Neamţulai de Vasile Alecsandri, 
Idolul şi Ion Anapoda de G. M. Zamfi-
rescu, trei comedii de Sean O'Gasey, Anna 
Christie de O'Neill, Romulus cel Marc 
de Durrenmatt, Simple coincidenfe de 
Paul Everac, Domnul Puntila şi sluga sa 
Matti de Bertolt Brecht. Porunca a 7-a 
de Dario Fo, Omul de la miezul nopţh 
de Virgil Nistor. Această simplă enume-
rare de titluri ne dă măsura volumului 
de muncă al colectivului şi ilustrează tot-
odată seriozitatea şi îndrăzneala cu care 
este alcătuit repcrtoiriul. 

Pcntru orice trupă — mai aies pentru 
o trupă care pînă mai ieri trecea drepl 
deficitară — alegerea unei piese ca Po-
runca a 7-a de Dario Fo înseamnă un 
act de curaj. La prima vedere, Po-
runca a 7-a pare o comedie abia mai 
gireu de realizat decît oricare alta. Acea-
stă satiră politică şi socială pune însă 
multe probleme realizatorilor : presupune 
în primul rînd o temeinică cultură tea-
trală (nu mă refer aici la o informare 
bagată, cu care de multe ori se confundă 
termenul de cultură, ci la acele cunoştinţe 
care, bine înţelese şi asimilate, influen-
ţează însăşi măiestria actorului), are c 
distribuţie numeroasă, cu roluri dificile. 
care cer din partea interpreţilor nu numai 
obişnuinţa cu scena, ci talent şi chiar 
virtuozitabe, iar din partea regizorului 
multă atenţie şi rigurozitate. 

Indignarea sa, foarte contemporană. 
faţă de arînduirea capitalistă, faţă dc 

nedrcptate şi abuzuri, escrocherii şi 
blocuri militare, Dario Fo şi-a exprimat-o 
sub forma unei farse în stilul tradiţional 
al teatrului popular italian. 0 farsă fu-
nambulescă, ce stîrncşte un rîs sănătos. 
gros, ca cel al tîrgoveţilor de odinioară. 
cînd prin bîkiuri se opreau căruţe cu 
paiaţe. Dar, topite în această farsă, ală-
turi de replica veselă şi vie, alături dc 
glumele şi încurcăturile neverosimile cc 
amintesc de commedia dell'arte şi vodevi-
lul secolului al XlX-lea, regăsim ecoui 
songurilor din piesele militantului marxist 
Bertolt Brecht şi accentele sale grave de 
acuzare împotriva capitalismului. De alt-
fel, datoria lui Dario Fo faţă de Brecht 
este aproape tot atît de mare cît faţă 
de tradiţie şi teatrul popular. De la Brecht 
a preluat dramaturgul italian atitudinea, 
aparent recc, de critic şi polemist, car° 
judecă realitatea şi o redă cu luciditate 
şi fără patetism. Influenţa lui Brecht 
asupra lui Fo se simte pînă şi în inti-
mitatea construcţiei dramatice a piese-
lor sale. 

Importantă pentru realizatorul unui 
spcctacol cu Porunca a 7-a este de ase-
menea descifrarea „realităţii" pe care o 
redă Dario Fo. Geografic se plasează in 
Italiia. Se ştie că fapte reale, petrecute în 
această ţară, au inspirat pe scriitor. Multe 
dintre personaje depăşesc însă graniţele 
geografice prin puterea lor de generali-
zare ; tnec peste ţări şi îşi găsesc înrudiri, 
alcătuind laolalta o lume tristă, rapace şi 
absurdă. 0 lume în care pcrsonajele „de 
comedie-' ale lui Fo trăiesc în bună ve-
cinătate cu cele ale lui Diirrenmatt. Rîsul 
comediei nu are voie să atenueze maca-
brul atmosferei, pentru că tocmai aceasta 
este realiitatea imediată contemporană pe 
care a urmărit Dario Fo s-o înfăţi-
şeze. De altfel, sensul întregii piese este 
clădit pe un contrast : pe de o parte, 
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hidoasa şi absurda lume capitalistă con-
temporană, pe de altă parte, eroul popu-
lar, cu bunul său simţ caracteristic şi 
sănătatea sa morală (întruchipat de gro-
păriţa Enea). Numai dacă acest contrast 
e puternic, sensul rămîne limpede şi vic-
toria bunului-simţ firească. 

Spectacolul de la Bacău merită din plin 
succesul de care se bucură la public şi 
Laudele cronicarilor. în foarte bună parte, 
reuşita se datorează regiei. George Teo-
dorescu este, în fiecare moment, prezent 
în spectacol. Nu ostentativ, nu prin „gă-
selniţeu regizorale, ci prin seriozitatea şi 
precizia mizanscenei. Pornind de la o mi-
nuţioasă analiză a textului, regizorul a 
căutat să stabilească şi să lămurească ce 
elemente sau fragmente ale piesei coboară 
din teatrul popular italian, ce elemente 
poartă mărturia influenţei brechtiene, ce 
apartine vodevilului sau farsei populare; 
apoi, împreună cu colectivul, a săvîrşit o 
muncă in adîncime, interpretînd fiecarc 
din aceste elemente în parte, pe linia mo-
dalităţii de teatru la care se afiliază. în 
cele din urmă, a reuşit să îmbine aceste 
cărăiri diverse într-o rezultantă unicâ, să 
găsească o modalitate unitară potrivită 
piesei lui Fo, în care ritmul alert se îm-
pacă cu gravitatea accentelor dramatice, 
realismul cu convenţia şi alegoria, iar 
comicul cu tristeţea. Această „muncă în 
adîncime", dincolo de scopul imediat, a 
însemnat pentru colectivul de actori un 
prilej de îmbogăţire a cunoştinţelor şi de 
împrospătare a mijloacelor de expresie. 

Sarcina regiei a fost importantă, mai 
aies în ceea ce priveşte limpezimea spec-
tacolului şi coerenţa sa. Alcătuită dintr-o 
succesiune de evenimente şi date, fără 
prea mare legătură între ele, piesa povc-
steşte drumul parcurs de Enea, de la nai-
vitate şi ignoranţă la înţclegerea reali-
tăţii sociale. Aşa încît toate întîmplârile 
prin care trece Enea — farsa groparilor, 
convorbirile cu morţii, transformarea în 
cocotă din dorinţa de emancipare, apoi 
în maică hoaţă şi escroacă — sînt etape 
în care gropăriţa învaţă cum se trăieşte 
în lumea capitalistă ; astfel, ea se pregă-
teşte ca, în final, să înţeleagă că ospiciul 
de nebuni în care a ajuns este simbolul 
acestei lumi, în care nu te simţi fericit 
decît dacă ţi se amputează anumite cir-
cumvoluţiuni ale creierului. După opera-
tie, nebunii poartă pe cap o elice care 
îndreaptă gîndurile lor spre direcţia din 
care bate vîntul. Fiind acum în stare să 
pătrundă sensul acestei amputări, Enea, 
îngrozită, îşi îmbracă din nou haina de 
gropăriţă şi se reîntoarce la cimitirul de 
unde a plecat. Numai că, de-acum încolo, 

nu va mai fi pentru nimeni uşor s-o pă-
călească. 

Axînd spectacolul pe evoluţia Eneei de 
la simplitate la cunoaştere, George Teo-
dorescu a găsit un sprijin preţios în in-
terpreta eroinei, Kitty Stroescu, care a 
ştiut să fie pe scenă şi proastă şi de-
şteaptă, şi hoaţă şi cucernică, şi credulă 
şi lucidă. Feminină, dar înzestrată cu ui> 
talent viguros, cu o voce care se aude 
pînă în fundul sălii, deplin stăpînă pc 
meşteşugul teatral, actriţa şi-a construit 
rolul cu multă inteligenţă şi exactitate. 
dovedind fineţe în alegerea amănuntelor 
care colorează interpretarea. Fiind aproape 
tot timpul în scenă, a menţinut — apa-
rent fără nici un efort — ritmul foarte 
viu al spectacolului. De admirat este, de 
asemenea, felul ei activ, participarea cu 
care ştie să asculte şi să primească re-
plicile partenerilor. Cu strălucire şi 
inspiraţie, deşi poate cu mai puţină 
ştiinţă, a redat Florin Grăciunescu, proa-
spăt absolvent al Institutului, perso-
najul coşciugofobului. în eleganţa gestu-
rilor studiate, în rostirea dezinvoltă a re-
plicii, se simte o oarecare aproximaţie, 
sau, poate, o urmă de sujperficialitate, care 
nu ştii precis în ce măsură este a perso-
najului şi în ce măsură a actorului. Acea-
stă nedumerire o va Lămuri însuşi actorul. 
prin viitoarele sale interpretări. Deocam-
dată, în acest spectacoL a împlinit toate 
exigenţele rolului. 

Reprezentanţii lumii capitaliste: direc-
torul cimitirului, comisarul şi judecătorul, 
sînt interpretaţi de Mişu Rozeanu, Lon 
Mihăilescu şi Mihai Stoicescu şi alcătu-
iesc, sub conducerea Excelenţei sale (în 
care apare excelentul actor Ovidiu Schu-
macher), o grupare foarte sugestivă. 

Ana Maria Itu şi Irene Flaman apar 
în primul act ca prostituate şi într-al 
doilea ca maici ; sînt amîndouă proaspete 
şi frumoase şi le stă bine în haina de 
călugărită. Gonstantin Goşa, Vasiie Pu-
peza, Mircea Isăcescu, Alexandru Macri 
sînt cei patru gropari, prieteni ai Eneei, 
care glumesc, se ţin de farse ş.i cîntă cu 
o ironie nuantată. Bine realizat este de 
asemenea jocul „de-a natiunile" al nebu-
niloir ; iar rolul Profesorului, care face 
operatii pe creier, a găsit în Virgiliu 
Florescu un interpret în stare să redca 
grozăvia nebuniei acestui personaj. 

Un aport însemnat La reuşita spectaco-
lului este cel al scenografei Adriana 
Leonescu, care a avut dificila sarcină de 
a crea din magazia unui cimitir, o ca-
meră şi o curte de mînăstire, locurile în 
care să se joace această comedie funam-
bulescă. Un cuvînt de multumire i se 
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Lori Cambos (So(ia 
Coşciugofobului), Kitty 
Stroescu (Enea) şî Flo-
rin Crăciunescu (Coş-
ciugofobnl) în „Porun-
ca a 7-a" de Dario 
Fo 

•cuvine şi Aogelei Ioan, traducătoarea di-
Hcilului text îtalian într-o limbă ronnV 
nească fluentă şi colorată. 

Introducînd în rcpcrtoriu Omul de lo 
miezul nopţii de Virgil Nistor, colectivul 

toatrukii din Bacău şi-a abandonat pen-
tru momcnt intonţia temerară de a-şi 
măsura puterile numai cu opere drama-
tice de valoarc certă sau cu piese greu 
dc pus în scenă. 

Piesa de debut a lui Virgi! Nistor 
arc ccrte calităţi, dar şi incvitabile ne-
împliniri. Plccînd de la o metaforă fru-
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maasă, destul de întîlnită în literaturs 
dramatică, aducînd pe scenă, alături dc 
crou. un alter ego al său, pe Omul de la 
miezul napţii, autorul a vrut să demon-
streze ck este de important dialogul omu-
lui cu canstiinţa sa. însă pentiru ca aces) 
dialog să-şi dovedească speotaculos şi 
imediat eficaeitatea, era absolută nevoie 
de cîteva personaje, dintre care unul cel 
puţin să se afle la o răspîntie hotărîtoa-
re a vieţii. Personajele au fost create, 
„răspîntia", de asernenea—apariţia Omu-
lui de la miezul nopţii, motivată. Din 
păcate însă, se simte că eroii piesei au 
fost confecţionaţi de dragul metaforei. 
Nici ei, raiei problemele lor nu sînt în-
făţişate desitul de convingător ; şi ar fi 
meritat, pentxu că eroii piesei lui Virgil 
Nistor aduc în discuţie una din temele 
majore aile epocii noastre : cea a respon-
sabilităţii. 

în Sipectacolul de la Bacău, regia (Ion 
Buleandră) a încercat să transpună cît 
mai dramatic această încercare de dez-
batere asupra prinicipiului responsabili-
tăţii. A unmărit şi a pus în valoare fră-
mîntarea lui Andrei şi lupta lui cu laşi-
tatea şi şovăiala. A rezolvat frumos 
apariţia Omului de la miezul nopţii, ima-
ginîndu-1 ca o dublură spirituâlizată a 
lui Andrei, care-i urmăreşte pasul şi miş-

Neîndoios, titluri ca 0 scrisoare picr-
dulă, Viforul, Volpone, Platonov, Casa 
Bernardei Alba, Alceste (Euripide) con-
ferâ în această stagiune repertoriului Na-
ţionalului craiovean, o valoare de emula-
tie pentru fortele artistice ale teatrului. 
capabilă să suscite interes şi să propună 
dialoguri durabile cu spectatorii. în do-
rinta de a-şi lărgi auditoriul, teatrul va 
prezenta în trei din principalele oraşe 
ale Olteniei (Turnu Severin, Caracal şi 

cările şi care chiar continuă anumite 
gesturi pe care Andrei ezită să le facâ : 
un fel 'de umbră cu contururi concrete, 
care nu rămîne pasivă, ci ia parte la 
acţiune. 

Acţiunea piesei este bogată, dar poves-
tirea directă şi simplă apare uneori puţin 
uscată, poate şi penbu că evenimentele 
se succed convenţional, rezolvîndu-se toa-
te într-un chip dinainte prevăzut, iar per-
sonajele se comportă potrivit normelor 
prototipurilor cu caie se aseamănă. Ion 
Buleandră s-a străduit să exploateze orice 
nuanţă şi a introdus, ori de cîte ori a 
fost posibil, o notă de poezie. Decorul 
cam complicat al lui Ştefan Georgescu, 
dar functional, 1-a ajutat mult. 

Actorii, îndeosebi bărbaţii, au slujit 
textul cu devotament. L-am regăsit pe 
Plonin Crăciunesou, într-un rol (Andrei) 
cu totul diferit, pe care 1-a construit cu 
multă pondere şi maturitate. I-a avut 
alături, la acelaşi nivel, pe Andrei Io-
nescu şi Vasile Pupeza (doctor Branea şi 
Alecu Preja). în rolul conştiinţei, Ovidiu 
Schumacher a jucat cu autoritate şi pre-
cizie. Interpretele feminine însă n-au fost 
la aceeaşi înăltinie. 

Bana Orivăţ 

Calafat) fiecare nou spectacol al său, re-
producînd în mic stagiunea. Ideea trans-
formării soenei Naţionalului într-un cen-
tru de cultură artistică preocupă şi sub 
alte aspecte, în momentul de fată. candu-
cerea teatrului. Ciclul de conferinte ex-
perimentale început în stag.iunea trecutâ 
(s-au ţinut pînă în prezent aproape 20) 
s-a dcsfăşurat după un plan gîndit res-
ponsabil, menit să ofere o panoramă vie, 
substanţială a momentelor şi figurilor ce-
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,CASA BERNARDEI ALBA" de Federico Garcia Lorca 
JĂRĂNCUTA DIN GETAFFE" de Lope de Vega 
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